Ukoly z matematiky a fyziky
na tyden od 11.5.2020 do 17.5.2020

Matematika

. Kruznice opsana trojthelniku
. KruZnice vepsani trojtihelniku

Fyzika

. Jednotky cCasu
. Pfevody jednotek c¢asu

Matematika

. Co je kruznice opsana trojuhelniku? Z nazvu uz lze tusit, Ze je to kruznice.
Kruznice je ur¢ena stiedem, coz je néjaky bod, ktery vétsSinou znac¢ime S
a polomérem (vétsinou znacime r), coz je vzdalenost kazdého bodu kruz-
nice od jejiho stfedu. Kruznice je tedy souhrn (odborné fikdime mnoZina)
vSech bodu, které maji od stiedu stejnou vzdalenost. Ale co znamena, 7e
je opsané trojihelniku? Znamené to, Ze tato kruznice prochézi vSemi vr-
choly daného trojihelnika. Kdyz zkonstruujeme trojtihelnik a kruznici jemu
opsanou, bude obrazek vypadat tak, ze trojihelnik bude cely (kromé svych
vrcholi) lezet uvnit¥ krurznice (viz prvni obrazek). Podle toho se d4 snadno
zapamatovat nézev - kruznice se nachazi okolo trojihelniku, je tedy opsana.
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Vime tedy, jak by to mélo vypadat, ale jak takovou kruznici sestrojime? Po-
tfebujeme znat jeji stfed a polomér. Jak najdeme stfed? Budeme potifebovat
umét sestrojit osu usecky. Méli bychom védét, jak se to déla. V kratkosti
piipomenme:



Osa tsecky AB

1) Nabereme do kruzitka délku, kterd je vétsi nez vzdalenost bodu A a B
(od oka) - to bude nas polomér r

2) Sestrojime kruznici k; se stfedem A a polomérem r (staci vhodny kru-
hovy oblouk, nemusite délat celou kruznici)

3) Sestrojime kruznici ko se stfedem B a polomérem r (stac¢i vhodny kru-
hovy oblouk)

4) Spojime pruseciky kruznic ki a ko a mame osu tusecky AB

Pti hledani stfedu kruznice opsané budeme délat osy stran trothelnika.
Plati totiz nasledujici véta.

Stied kruZnice opsané trojihelniku je prisecik os stran tohoto
trojuhelniku.

Trojihelnik ma 3 strany a kazda méa svou osu, mame tedy 3 osy stran. V
bodé, kde se tyto 3 osy protnou, je stied kruznice opsané. Ted uz jen zbyva
zjistit polomér této kruznice. K tomu nam vsak uz jen staci zméfit (nebo
rovnou nabrat do kruzitka) vzdalenost pruseciku os stran (st¥ed kruznice
opsané) a libovolného vrcholu trojthelniku.

Kdo by chtél vidét postup v praxi, muze se podivat na video:

https://www.youtube.com/watch?v=GuH7ITzhnTk

Ukol pro piemyslivé:

Rozmyslete si, Ze nemusime rysovat vSechny tf¥i osy, ale sta¢i nam
dvé. Kdyz rysujete presné, vSechny tii osy se musi protnout v
jednom bodé&. (Pro¢?) Stied kruZnice opsané uZ tedy zname v
okamziku, kdy mame pouze prisec¢ik dvou os.

. Ted se podivejme na kruznici vepsanou trojihelniku. Kruznice vepsané troj-
thelniku je kruznice, ktera se dotyka vSech tii stran trojihelniku (kazdé v
jednom bodg). Nazev uz zase napovida, jak bude obrazek trojihelniku s
jeho kruznici vepsanou vypadat. Kruznice opsané lezala okolo trojihelniku
a kruznice vepsana lezi vevnitt trojihelniku (zase kromé tii bodi) jak mu-
zete vidét na druhém obrazku.
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Jak takovou kruznici sestrojime? Zase budeme potifebovat osy. Ale tento-
krat ne osy stran, ale osy uhlu. Pripomenme, jak se déla osa thlu:

Osa thlu

1) nabereme do kruzitka libovolnou délku 71 a udélame kruznici (opét staci
vhodné kruhové oblouky) se stfedem ve vrcholu thlu a polomérem 7. Prii-
se¢iky kruznice s rameny thlu ozna¢me A a B.

2) Opét nabereme do kruzitka libovolnou délku 7o (muzZe byt stejna jako
v prvnim kroku, ale nemusi) a sestrojime kruZnici se stfedem v bodé A a
polomérem 7.

3) Sestrojime kruznici se stfedem v bodé B a polomérem 75 - polomér kruz-
nic v bodé 2 a 3 (ry) musi byt stejny. Pruseciky kruznic z bodu 2 a 3
ozna¢me C a D (v bodé 2 je potfeba zvolit polomér r, tak aby se kruZnice
z bodu 2 a 3 protnuly).

4) Sestrojime piimku, kterd prochazi vrcholem thlu a bodem C (bodem D
prochézi taky) a to je osa uhlu.

Jak pomoci osy thlu najdeme stied kruznice vepsané?

Stred kruznice vepsané je priusecik os thlid trojihelnika.
Abychom tedy nasli stfed kruznice vepsané, sestrojime osy vSech t¥i uhla
trojuhelnika. Tyto osy se protnou (pfi pfesném rysovani) v jednom bodé a
tento bod je stiedem kruznice vepsané. Nyni musime jesté zjistit polomér.
To vsak udélame velice jednoduse ve dvou krocich:

1) sestrojime kolmici na libovolnou ze t¥i stran trojuhelnika (dejme tomu
na stranu a), kterad bude prochéazet stiedem kruznice vepsané (prisecik os
thla).

2) Tato kolmice tuto stranu (stranu a) protne v bodg, ktery oza¢ime napii-
klad P. Vzdalenost tohoto bodu P od stfedu kruznice vepsané je polomérem
této kruznice.

Zde je ukazka konstrukce kruznice vepsané:

https://www.youtube.com/watch?v=bi0OL1brZtM4

Ukol pro piemyslivé:

Rozmyslete si, Ze nemusime rysovat vSechny tf¥i osy, ale sta¢i nam
dvé. Kdyz rysujete presné&, vSechny tii osy se musi protnout v
jednom bodé. (Proé¢?) Sti¥ed kruZnice vepsané uz tedy zname v
okamziku, kdy mame pouze prisec¢ik dvou os.

2. Vypliite PDF "Kruznice opsané a vepsané".



Fyzika

1. Zakladni jednotkou ¢asu, jak uz vime, je sekunda (znacka s), nékdy se také

pouZiva nazev vtefina (znacka v). Dalsi bézné pouzivané jednotky casu,
které urcité znate, jsou:
minuta (m), hodina (h), den (d), tyden, mésic, rok, ...

U velkych jednotek je problém s tim, ze mohou mit riznou velikost a je
tfeba tyto jednotky upfesnit:

- mésic (28 dni, 29 dni, 30 dni, 31 dni?)

- rok (pfestupny /nepiestupny?)

atd.

Budeme tedy pouzivat hlavné mensi jednotky. (Pozor: Svételny rok neni
jednotka casu, ale jednotka délky. Je to vzdalenost, jakou svétlo uleti za
1 rok.) Pro zajimavost uvedme jesté dalsi jednotky, ty v8ak nejsou bézné
tolik pouzivané, protoze vyjadiuji velice kratky casovy tsek:

milisekunda (ms), mikrosekunda (us), nanosekunda (ns)

1. Pro zajimavost si uvedeme kompletni tabulku pfevodii vSech zminénych jed-

notek, vétsinou vSak budeme potiebovat jen zdkladni prevody mezi sekun-
dami, minutami hodinami a dny.

1 rok = 365 d (366 d)
1 mésic = 28 - 31 d
1 tyden = 7d
1d=24h
1 h = 60 min
1 min = 60 s
1 s = 1000 ms
1 ms = 1000 (us)

1 (pus) = 1000 ns

2. My si (vétsinou) vystacime s nasledujici tabulkou:

JEDNOTKY CASU

3. Vyplitte PDF "Cas".



